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Národný predhovor  
Obrázky v tejto norme sú prevzaté z elektronických podkladov dodaných z ISO, © 2019 ISO, ref. č. 
ISO/TS 12869: 2019 E. 

Norma obsahuje dve národné poznámky.  

Normatívne referenčné dokumenty 
Nasledujúce dokumenty, celé alebo ich časti, sú v tomto dokumente normatívnymi odkazmi a sú nevy-
hnutné pri jeho používaní. Pri datovaných odkazoch sa použije len citované vydanie. Pri nedatovaných 
odkazoch sa použije najnovšie vydanie citovaného dokumentu (vrátane všetkých zmien). 

POZNÁMKA 1. – Ak bola medzinárodná publikácia zmenená spoločnými modifikáciami, čo je indikované označením (mod), 
použije sa príslušná EN/HD. 

POZNÁMKA 2. – Aktuálne informácie o platných a zrušených STN možno získať na webovej stránke www.unms.sk. 

ISO 19458 zavedená v STN EN ISO 19458 Kvalita vody. Odber vzoriek na mikrobiologickú analýzu 
(ISO 19458) (75 7770) 

Vypracovanie normy  
Spracovateľ: Výskumný ústav vodného hospodárstva Bratislava, Mgr. Daša Borovská 

Technická komisia: TK 27 Kvalita a ochrana vody  
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Predhovor 
ISO (Medzinárodná organizácia pre normalizáciu) je celosvetová federácia národných normalizačných 
organizácií (členov ISO). Na medzinárodných normách zvyčajne pracujú technické komisie ISO. Každý 
člen ISO, ktorý sa zaujíma o predmet, pre ktorý sa vytvorila technická komisia, má právo byť zastúpený 
v tejto technickej komisii. Na práci sa zúčastňujú aj medzinárodné vládne alebo mimovládne organizácie, 
s ktorými ISO nadviazala pracovný styk. ISO úzko spolupracuje s Medzinárodnou elektrotechnickou ko-
misiou (IEC) vo všetkých záležitostiach normalizácie v elektrotechnike. 

Postupy použité pri tvorbe tohto dokumentu, ako aj tie, ktoré sú určené na jeho ďalšie udržiavanie sú opí-
sané v smernici ISO/IEC, Časť 1. Mali by sa vziať do pozornosti najmä rozdielne kritériá schvaľovania pri 
rôznych typoch dokumentov ISO. Tento dokument bol vypracovaný podľa edičných pravidiel smernice 
ISO/IEC, Časť 2. (pozri www.iso.org/directives). 

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových práv. 
ISO nezodpovedá za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patentových práv. Podrobnosti 
o akýchkoľvek patentových právach identifikovaných počas tvorby dokumentu sú uvedené v úvode do-
kumentu a/alebo v zozname patentových deklarácií ISO (pozri www.iso.org/patents). 

Akákoľvek obchodná značka použitá v tomto dokumente slúži len na informáciu pre používateľa a ne-
znamená jej schválenie organizáciou ISO. 

Vysvetlenie princípu dobrovoľného používania noriem, významu špecifických termínov a výrazov ISO sú-
visiacich s posudzovaním zhody, a aj informácie, ako ISO dodržiava princípy Svetovej obchodnej orga-
nizácie (WTO) týkajúce sa technických prekážok obchodu (TBT), možno nájsť na URL: www.iso.org/iso/ 
foreword.html.  

Tento dokument pripravila technická komisia ISO/TC 147 Kvalita vody, subkomisia CS 4 Mikrobiologické 
metódy.  

Toto druhé vydanie ruší a nahrádza prvé vydanie (ISO/TS 12869: 2012), ktoré sa technicky revidovalo. 
Hlavné zmeny v porovnaní s predchádzajúcim vydaním sú: 

–  splnenie očakávaní zákazníkov a vládnych organizácií, ktorí čelia riziku legionel; 

–  aktualizácia informácií o riadení, hlavne o potrebe rýchleho výsledku;  

–  možnosť používania nových technológií, zatiaľ čo sa sleduje práca rôznych aktérov na vývoji 
v tomto sektore; 

–  zohľadnenie spätnej väzby so skúsenosťami laboratórií používajúcich túto metódu od roku 2006; 

–  doplnenie informácií o vývoji požiadaviek na používanie komerčných kitov validovaných treťou 
stranou v prílohe G.  

Akákoľvek spätná väzba alebo otázky k tomuto dokumentu sa majú adresovať národnému normalizač-
nému orgánu používateľa. Úplný zoznam týchto orgánov možno nájsť na www.iso.org/members.html. 

 

http://www.iso.org/directives
http://www.iso.org/iso/%20foreword.html
http://www.iso.org/iso/%20foreword.html
http://www.iso.org/members.html
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Úvod 
Prítomnosť L. pneumophila alebo Legionella spp. vo vzorkách vody sa preukazuje a kvantifikuje pomocou 
amplifikácie sekvencií DNA (PCR) špecifickými oligonukleotidmi. Špecifickosť detekcie je zaistená použi-
tím fluorescenčne značenej sondy špecifickej pre cieľovú sekvenciu. Nárast množstva amplikónov DNA 
sa meria a vizualizuje v reálnom čase zariadením na kvantitatívnu PCR s filtrami špecifickými pre použité 
fluorofóry.  

Na kvantifikáciu sa používa kalibračná krivka. Tieto pokyny, minimálne požiadavky a pracovné charakte-
ristiky majú zabezpečiť, aby boli výsledky spoľahlivé a reprodukovateľné v rámci rozličných laboratórií.  

Tento dokument opisuje stanovenie výťažnosti extrakcie DNA. Nepokrýva však všetky pracovné charak-
teristiky postupu extrakcie (účinnosť lýzy nie je zohľadnená).  

UPOZORNENIE. – S Legionella spp. môžu bezpečne manipulovať skúsení mikrobiológovia na 
otvorenom laboratórnom stole v konvenčnom mikrobiologickom laboratóriu so stupňom bezpeč-
nostnej ochrany 2. Infekciu spôsobuje inhalácia organizmov; preto sa odporúča preveriť všetky 
laboratórne techniky, či sa pri ich používaní netvoria aerosóly. V prípade pochybností sa pracuje 
v bezpečnostnom boxe.  
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1    Predmet normy 
Tento dokument opisuje metódu detekcie a kvantifikácie Legionella spp. a L. pneumophila pomocou 
kvantitatívnej polymerázovej reťazovej reakcie (qPCR). Špecifikuje všeobecné metodologické požiadav-
ky, požiadavky na pracovné charakteristiky a požiadavky na kontrolu kvality.  

Technické podrobnosti sa v tomto dokumente uvádzajú len na informáciu. Všetky technické riešenia, kto-
ré spĺňajú uvedené požiadavky na pracovné charakteristiky, sú vyhovujúce.  

POZNÁMKA 1. – Požiadavky na pracovné charakteristiky pozri v kapitole 9. 

Tento dokument je určený na bakteriologickú analýzu všetkých typov vôd (teplej aj studenej vody, vody 
z chladiacich veží atď.), ak charakter a/alebo množstvo suspendovaných látok a/alebo sprievodnej flóry 
neovplyvňuje detekciu. Tieto interferencie môžu negatívne ovplyvniť detekčný aj kvantifikačný limit.  

POZNÁMKA 2. – Požiadavky na validáciu pozri v 9.7. 

Výsledky sa vyjadrujú ako počet genómových jednotiek Legionella spp. a/alebo L. pneumophila na liter 
vzorky.  

Metóda opísaná v tomto dokumente je použiteľná na všetky typy vôd. Niektoré prídavné látky, napríklad 
chemikálie používané na úpravu vody, môžu rušiť a/alebo ovplyvňovať citlivosť metódy.  

Metódy qPCR neposkytujú informácie o fyziologickom stave legionel. 

2    Normatívne odkazy 
Na nasledujúce dokumenty sa odkazuje v texte takým spôsobom, že časť ich obsahu alebo ich celý ob-
sah predstavuje požiadavky tohto dokumentu. Pri datovaných odkazoch sa používa len citované vydanie. 
Pri nedatovaných odkazoch sa používa najnovšie vydanie citovaného dokumentu (vrátane akýchkoľvek 
zmien). 

ISO 19458 Water quality – Sampling for microbiological analysis. [Kvalita vody. Odber vzoriek na mikro-
biologickú analýzu.] 
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